

风雨兼程三十载 不忘初心报春晖

○王东翔（1986级经管）



王东翔校友

我于1991年毕业于清华大学经济管理学院，2021年是我们大学毕业30周年的纪念时刻，也是我回顾、感恩和纪念我的清华情缘的美好契机。

清华情，融化在血液中

我于1967年出生在一个清华家庭，我的父母都是清华大学的毕业生。父亲是1954年考入清华大学无线电系就读，之后留校参与了清华大学工程物理系的创建，长期从事教学和科研工作。母亲是1956年保送到清华大学电子系学习，之后又转到刚刚成立的工程物理系，算是比较早的双学位获得者了，她毕业后在中国科学院工作一直到退休。我的父母在清华大学相识、相知、相恋，也把我和我的姐姐从清华幼儿园一直培养到了大学。我姐姐虽然大学没有在清华就读，但是毕业后却也嫁

给了清华大学数学系毕业的年轻教师。我和同年级入学建筑系的夫人，是在1986年入学第一天迎接新生的时候认识的，从此便一起携手走过了几十年。可以说，我们一家子都是根植于清华，成长于清华，也用实际行动回报了清华的培养。

清华情，绽放在工作中

我1991年毕业后进入中国华能集团从事投资相关工作，后来又在信托投资行业工作多年。之后赴美留学、工作几年，然后回国创业。2006年，遇到了同样是清华经管学院毕业的师兄，得知当时的清华科技园正在组建投资平台，便欣然加入。这样，在毕业15年后，我又回归到清华大学的氛围当中，加入到清华产业的发展进程当中。

之后，在清华大学和清华科技园几位领导的支持下，几位清华师兄师弟共同创立了启迪创投，并投资和支持了多位清华校友的创新创业，包括后来上市的清华校友企业兆易创新、数码视讯、中文在线等。

2015年，在清华科技园，我以一家跨国智库中国区总经理的身份，参与到清华大学经管学院的学生教育和培养进程当中，并受邀担任经管学院发起设立的国内第一批大学生创新创业创意孵化平台——清华X-lab创业导师，对参与创新创业的学生和相关校友进行指导和培训。

期间，受当时清华大学经管学院党委



经管学院学生授课
王东翔校友为清华大学

书记高建教授的邀请，我在清华大学创设了一门名为“社会创新与创业”的全校选修课程，鼓励和引导优秀青年学生参与社会创新和创业，孵化优秀的社会企业和公益性创业项目，带动教育了一大批有责任 and 追求的优秀年轻人。期间我也利用担任全国大学生创业大赛决赛评委的机会，辅导和支持了多个清华大学的学生团队在全国大赛上获得金奖。

2016年开始，我和清华控股下属华控技术转移公司联合，设立了中国国内第一家专业的大学科技成果转化投资基金，并担任管理合伙人，专门投资和支持清华大学的优秀科技成果转化项目和清华校友的科技创新项目。

华控技术转移公司是清华大学科技成果转化的官方国有资产管理平台，肩负着协助清华大学的优秀科研项目完成转化的光荣任务。公司发起设立的基金旨在利用市场化资本和理念，加速清华大学科技成果在转化、技术、团队、市场等方面的培养和提升，为清华大学教学和科研的后续发展提供持续的人才保障、能力保障和资金保障。基金自设立以来，我直接参与了清华大学多项世界领先的科技成果和国家

重大科技成果的产业化，协助和支持多位清华大学老师和学生学习企业化经营、专业化管理以及企业价值提升。

我投资和参与的清华大学药学院第四代纳米孔测序项目，企业价值已经从天使阶段升值近百倍，得到了国内所有主流投资机构的关注和支持。我投资和参与的清华大学类脑研究中心类脑芯片研发企业，也填补了国内空白，企业价值迅速提升。

此外，我还直接参与和支持了清华大学高端装备研究院、核研院、精仪系、电子系、生命学院等院系的优秀科技成果的转移转化工作，为这些优秀科技成果的腾飞奠定了基础，也算是为清华产业的发展做了小小的贡献。

同时，近年来我也积极参与和支持学校组织的校长杯创业大赛和清华大学校团委组织的“创+”系列学生创业活动，支持和辅导清华X-lab的创业团队，以及利用多年担任清华校友三创大赛评委导师、中关村前沿创新大赛评委导师、科技部火炬中心创业大赛评委，和全国大学生创业大赛评委等机会，支持和鼓励清华大学在职教师和学生或清华校友的创新创业项目。

清华情，挥洒在祝福中

水木清华众秀钟，万俚如一矢以忠。

回首自己在清华的成长经历，以及毕业后30年的历程，我深刻体会到清华对我，乃至我的家人，都有深深的影响和激励。清华大学新百年基金设立的时候，我们全家一致同意捐款支持。我相信我们全家都会一直感恩清华，尽力贡献和回馈清华，从而把自己与清华的紧密联系，化作无尽的祝福和永远的感谢！